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نامۀ توپ براي شب امتحاندرس  
 علی داودوندي 

کنکور ریاضی 61رتبه 
مدرس ریاضی رپیتیچ

پایه دهممجموعه، الگو و دنباله:  1فصل 

 : مجموعه، الگو و دنباله1فصل 

 اند از: هاي مهم در ریاضیات عبارتمجموعه

N { , , ,...}= 1 2 Wاعداد طبیعی                3 { , , , ,...}= 0 1 2  اعداد حسابی 3

mQ { | m,n Z,n }
n

= ∈ ≠ Zاعداد گویا                     0 {..., , , , , ,...}= − −2 1 0 1 اعداد صحیح 2

(R Q) Q
/ , ,

  ′− =  
  1 666 3 2
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ª¹¬ jHk–H
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R Q Q′= اعداد حقیقی : 

Nهاي بالا به صورت رابطۀ بین مجموعه W Z Q R⊂ ⊂ ⊂  اشد. بمی ⊃

) 2هاي زیر را به دست آورید. (مشابه کار در کلاس صفحۀ عبارتمثال: حاصل

(Z W) Q  الف) 

(W N) Z−  ب) 

Aدانیم اگر حل: می B⊂ گاه: باشد، آنA B B=  وA B A= تیجه خواهیم داشت: در ن 

Z

(Z W) Q Z Q Z= =  



 (الف 

{ }

(W N) Z { } Z Z− = =
0

0 


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 هابازه

هستند:  Rها زیرمجموعۀ هایی وجود دارد که همگی آننوع بازه براي نمایش مجموعه 4

{x R | a x b}= ∈ ≤  [a,b]بازة بستۀ  ≥

{x R | a x b}= ∈ ≤  (a,b]باز بازة نیم >

{x R | a x b}= ∈ <  [a,b)باز بازة نیم≥

{x R | a x b}= ∈ <  (a,b)بازة باز  >

(a, ) {x R | x a}+∞ = ∈ > 

( ,a) {x R | x a}−∞ = ∈ < 

Rته: هر مجموعه مثل نک {a}− توانیم به صورت را می( ,a) (a, )−∞ +∞ 

Rنیز نمایش دهیم. مثلاً  { }− )برابر است با  2 , ) ( , )−∞ +∞2 2 :

Aکه مثال: با فرض آن ( , )= −∞ −4 ،B [ , ]= −5 Cو  6 [ , )= هاي زیر را به دست آورید. حاصل عبارت 0∞+

) 5(مشابه در کلاس صفحۀ 

(A B) C  الف) 

(A B) C−  ب) 

حل: 

A B ( , ] (A B) C ( , ] [ , ) [ , ]= −∞ ⇒ = −∞ +∞ =6 6 0 0 6    الف) 

Aبراي محاسبۀ  B−  باید عضوهاي مشتركA  وB  را ازA چه از حذف کرده، آنA ماند باقی میA B− 

Aاست، به عبارت دیگر  B A (A B)− = −  . 

A B ( , ) (A B) C ( , ) [ , )− = −∞ − ⇒ − = −∞ − +∞5 5 0 ww
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 یک بازه نوشت.  توان به صورتجواب به دست آمده را نمی

 هاي متناهی و نامتناهیمجموعه

اگر تعداد اعضاي یک مجموعه، یک عدد حسابی باشد (حتی یک عدد حسابی خیلی بزرگ) به آن مجموعه، 

هاي موجود در یک رقمی، متناهی است و یا مجموعۀ مولکول 8گوییم؛ مثلاً مجموعۀ اعداد طبیعی متناهی می

 N ،W  ،Z  ،Qهایی مثل هاي بسیار زیاد هستند.) متناهی است ولی مجموعهولکه تعداد مولکمول آب (با آن

 ،Q′  وR هایی مثل و یا بازه( , )1 ]و  2 ,  اند. نامتناهی 3∞(

 همتمم یک مجموع

گاه به شود.) آنهاي مورد بحث ما را شامل میاي که تمام مجموعهمجموعۀ مرجع باشد، (مجموعه Uاگر 

Aمجموعۀ  U A′ =  نیستند.  Aاست که در  Uشامل عضوهایی از  ′Aگوییم. یعنی می Aمتمم مجموعۀ  −

، 8، 7هاي ها را اثبات کرد.(شمارهتوان آننید. (البته به کمک رسم نمودار هم مینکته: روابط زیر را حتماً حفظ ک

 خیلی مهم هستن.)  10و  9

U′ = ∅)2U′∅ =)1

A A′ = ∅)4AUA U′ =)3

A A A′ ′− =)6A A A′− =)5

(A B) A B′ ′ ′= )8(A ) A′ ′ =)7

A B A B A (A B)′ = − = −  )10 (A B) A B′ ′ ′=  )9

N)و  ∅′، ′N′ ،W′ ،Zهاي مجموعۀ مرجع باشد، مجموعه Zمثال: الف) اگر  W)′  .را به دست آورید

wwها را روي محور نمایش دهید). (جواب
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ها را روي محور را نیز تعیین کنید. (جواب ′Rمجموعۀ مرجع باشد، علاوه بر قسمت (الف) حاصل  Rب) اگر 

 ) 9ش دهید.) (مشابه کار در کلاس صفحۀ نمای

 حل: 

N Z N {..., , , }′ = − = − −2 1  (الف 0

W Z W {..., , }′ = − = − −2 1

Z , Z′ ′= ∅ ∅ = 
(N W) N W {..., , , } {..., , } {..., , }′ ′ ′= = − − − − = − −2 1 0 2 1 2 1   

N R N=  (ب −

(N W) N W R W
W R W




 ′ ′ ′⇒ = = −′ = − 




 



Â¹ÃÄIQ n¼d¶

. ´Ã¹ ï̈Â¶ Â²Ii¼U Hn Â÷ÃLö  jHkøH

. ´Ã¹ ï̈Â¶ Â²Ii¼U Hn ÂMIve jHkøH

R , R′ ′= ∅ ∅ = , Z R Z′ = −

گوییم جدا از هم باشد، اصطلاحاً می ∅ها دو مجموعه باشند که اشتراك آن Bو  Aدو مجموعۀ جدا از هم: اگر 

 باشند. می

 تعداد اعضاي اجتماع دو مجموعه

Aدر حالت کلی تعداد اعضاي مجموعۀ  B آید: ست میاز فرمول زیر به د 

 باشد. تعداد اعضا می nمنظور از 

n(A B) n(A) n(B) n(A B)= + −  

Aدقت کنید اگر  B =∅ گاه باشد، آنn(A B) =0  خواهد بود. ضمناً مجموعۀA B  شامل

Aباشند ولی  Bو هم در  Aعضوهایی است که هم در  B  شامل عضوهایی است که حداقل در یکی از

ww یا هر دو)  Bیا  Aقرار دارند. ( Bو  Aهاي مجموعه
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نفر هم به  4نفر به والیبال علاقه دارند. اگر  7ها به فوتبال و نفر آن 18نفر حضور دارند،  31مثال: در یک گروه، 

هاي فوتبال یا والیبال علاقه دارند؟ نفر حداقل به یکی از ورزش مند باشند، چندفوتبال و هم به والیبال علاقه

) 11(مشابه کار در کلاس صفحۀ 

n(A)نامیم؛ لذا مندان به والیبال میرا مجموعۀ علاقه Bمندان به فوتبال و را مجموعۀ علاقه Aحل:  =18  ،

n(B) = n(Aو  7 B) = 4  :بنابراین خواهیم داشت 

n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(A B)= + − ⇒ = + − =18 7 4 21   

 الگو

شود و باید با توجه به نظمی که در دار (مرتبط با هم) به ما داده میدر این بخش معمولاً چند شکل دنباله

هایت ن ها را بررسی کنیم تا قانون مربوط به آن الگو را کشف کنیم. دربینیم، نحوة تکیمل شدن شکلها میشکل

 باید بتوانیم جملۀ عمومی الگو را بنویسیم. 

، naتوانیم مقدار هر جملۀ دلخواه از الگو را به دست آوریم. (جملۀ عمومی را با به کمک این جملۀ عمومی، می

nb ،nc ،nt دهیم.) و ... نمایش می 

n(aهاي زیر، جملۀ عمومی مثال: با توجه به شکل ام چند چوب کبریت nالگو را به دست آورده (یعنی شکل  (

چقدر است؟)  a10دارد.) سپس مشخص کنید شکل دهم چند چوب کبریت دارد؟ (مقدار 

حل: 
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( )+ + =2 10 2 14 ( )+ + =2 7 2 11 
( )

  Sµw Sµw

Oa SwHn

®§{ ®§{ôw»

↑ ↑ ↑

+ + =2 4 2 8 

 لذا:  شوند.تا زیاد می 3تا  3اند ولی اعداد وسط ها ثابتها در تمام شکل2کنید که ملاحظه می

na [ ( n ) ] n= + + + = +2 3 1 2 3  : جملۀ عمومی5

naکند. اگر در همیشه اعداد طبیعی را اختیار می nدقت کنید که در جملۀ عمومی،  n= +3  nبه جاي  5

رسیم. می 14و  11، 8هاي را قرار دهیم به جواب 3و  2، 1اعداد 

 دوم و سوم) هاي اول، ها در شکلکبریت(همان تعداد چوب

را قرار دهیم:  10عدد  nکافی است به جاي  a10حال براي محاسبۀ 

ها در شکل دهم: کبریتتعداد چوب

(n )
na n a ( )== + → = + =10

103 5 3 10 5 35

گونه الگوها که اختلاف هر بود. به این 3الگوي خطی: در مثال قبل دیدید که اختلاف هر دو جملۀ متوالی برابر 

naها گوییم و جملۀ عمومی آنها، عددي ثابت است، الگوهاي خطی میدو جملۀ متوالی آن kn p= + 

k,p)باشد. می R)∈ 

a a a ...
...

+ +

1 2 3

3 3
8 11 14

R°µ]á½nIµ{

R°µ]nHk£¶

naباشد. در مثال قبلی دیدید که می nضمناً اختلاف هر دو جملۀ متوالی، ضریب  n= +3 بود و تعداد چوب  5

 تا زیاد شدند.  3تا  3ها نیز کبریت

هستند. جملۀ عمومی الگو را به دست آورید.  36و  2مثال: در یک الگوي خطی، جملات سوم و بیستم به ترتیب 

ww) 16(مشابه مثال صفحۀ 
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naحل: جملۀ عمومی را به صورت  kn p= ntتوانید به صورت گیریم. (یا میدر نظر می + an b= فرض  +

 کنید.) 

a k( ) p k p
k ,p

a k( ) p k p
½I«Twj®e

= ⇒ + = + =
⇒ → = = −= ⇒ + = + =

3

20

2 3 2 3 2
2 4

36 20 36 20 36
 

naپس جملۀ عمومی این الگو برابر  n= −2 بینید که الگوهاي خطی، همان دنبالۀ حسابی باشد. (بعدا میمی 4

 هستند.) 

شوند؛ یعنی با الگوهاي ثابت، زیاد یا کم نمی الگوهاي غیرخطی: گاهی اوقات جملات یک الگو با یک مقدار

 آوریم. اش را به دست میباشد، حال جملۀ عمومیایم. مثلاً الگوي زیر غیرخطی میغیرخطی مواجه

 )3شکل (

a = + +3 1 2 3 

 )2شکل (

a = +2 1 2 

 )1شکل (

a =1 1 

 ⇒ام nشکل 

na ... n⇒ = + + + + +1 2 3 4
 ) 4شکل (

a = + + +4 1 2 3 4 

n(nضمناً به عنوان یک فرمول رابطۀ  )... n +
+ + + + =

11 2 3
2

توان را حفظ کنید، پس در این مثال می 

گفت: 

n
n(n )a +

=
1

2
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nپس الگوي فوق، خطی نیست زیرا در 
n(n ) n na + +

= =
21

2 2
وجود دارد.  nهم براي  2توان  

 دنباله

شود. پس اعداد مربوط به اگر یک سري از اعداد به طور متوالی پشت سر هم قرار گیرند، یک دنباله ایجاد می

گوییم. البته دقت کنید که در شوند. به هر یک از این اعداد، جملات دنباله میالگوها هم دنباله محسوب می

شود و باید شود، گاهی اوقات چند جملۀ اول دنباله داده میتحانات مدارس همیشه شکل به شما داده نمیام

 جملۀ عمومی آن را حدس بزنید. 

مثال: در هر قسمت، سه جملۀ بعدي دنباله را نوشته و جملۀ عمومی آن را حدس بزنید: (مشابه کار در کلاس 

 ) 19صفحۀ 

, , , , , ,...1 2 3 2 5  (الف 6

/ , / , / , ...0 1 0 01 0  (ب 001

, , , ,...− −1 8 27 (پ 64

حل: 

, , , , , , , , , ...1 2 3 4 5 6 7 8  (الف 9

naجملۀ عمومی دنباله:  n= 

/ , / , / , / , / , / , ...0 1 0 01 0 001 0 0001 0 00001 0  (ب 000001

, , , , ,− − − − − −1 2 3 4 5 610 10 10 10 10 یا  10

nجملۀ عمومی دنباله: 
n na −= =

110
10

, , , ,...− −1 8 27 (پ 64









( ) , , ( ) , , ( ) , , ( ) ,...
³¼w¾á ±µ]Ï»Há¾±µ]

·H¼UÂ¶ Hn R°µ]

jo¨ƒoÎ Án¼]¸ÄH

³»j¾á ±µ] ³nI¿aá¾±µ]

→− − − −3 3 3 3 3 3 31 2 3 4 5 6 7ww
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)ها یک در میان کنید که اولاً علامتملاحظه می )و  −( )nهستند، پس فعلاً  +( ها در نظررا براي علامت 1−(

رسیده پس در  3به توان  4رسیده است؛ یعنی مثلاً در جملۀ چهارم،  3توان  گیریم، ثانیاً شمارة هر جمله بهمی

n)رسد می 3به توان  nام، nجملۀ   حال خواهیم داشت:  3(

n
na ( ) n= − × 31

مقداري ثابت کم  اي است که در آن، به تمام جملات مقداري ثابت اضافه یا از تمام جملاتدنبالۀ حسابی: دنباله

,شود؛ دنبالۀ می , , ,...1 3 5 ,و یا  7 , ,...10 7 (همان الگوهاي خطی هستند که خواندیم.) به این عدد ثابت قدر  4

dدهیم. (در مثال اول نمایش می dگوییم و معمولاً با نسبت می = dو در بعدي  2 = بود.) اگر جملۀ اول  3−

 نشان دهیم، خواهیم داشت:  aرا با 

na a a a ... a
a a d a d a d ... a (n )d

d d d d

R°µ]

R°µ]½á k{pIM + + + + −

+ + + +

1 2 3 4

2 3 1 

naام) دنبالۀ حسابی به صورت nپس جملۀ عمومی (جملۀ  a (n )d= +  naو  aباشد. (به جاي می 1−

 توان گفت: هم استفاده کنید.) پس خیلی سریع می ntو  t1توانید از می

a a d , a a d , a a d= + = + = +20 100 4119 99 40 

را محاسبه کنید. کدام جمله از این  a20و  a10مثال: جملۀ عمومی دنبالۀ زیر را به دست آورده و به کمک آن 

,است؟                200دنباله برابر  , ,...− − −6 4 2

تر است که از آید ولی راحتبه دست می dحل: در دنبالۀ حسابی، هر دو جملۀ متوالی را که از هم کم کنیم، 

d a a= −2 استفاده کنیم:  1

d a a ( ) ( )= − = − − − =2 1 4 6 2 

aجملۀ عمومی 
n nda a (n )d a (n )( ) n n=−

== + − → = − + − = − + − = −6
21 6 1 2 6 2 2 2 8 

n

n n

a ( )
a n

a ( )

=

=

→ = − == − 
→ = − =

10
10

20
20

2 10 8 12
2 8

2 20 8 32
 

na
na n n n n== − → = − ⇒ = ⇒ =2002 8 200 2 8 2 208 104 ww
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 باشد. می 200پس جملۀ صد و چهارم برابر با 

هستند، جملۀ عمومی را به دست آورید.  23و  11مثال: در یک دنبالۀ حسابی جملات سوم و نهم به ترتیب 

) 24صفحۀ  2(مشابه تمرین 

حل: 

a a d
a , d

a a d
½I«Twj®e

= + = 
⇒ → = = = + =

3

9

11 2 11
7 2

23 8 23
 

a
n nda a (n )d a (n ) n n=

== + − → = + − × = + − = +7
21 7 1 2 7 2 2 2 5 

xبرابر است با  yو  xنکته: واسطۀ حسابی بین دو عدد  y+
2

x، یعنی اعداد  y(x, , y)+
2

یک دنبالۀ حسابی  

−برابر است با:  5و  1−دهند. مثلاً واسطۀ حسابی بین تشکیل می
=

5 1 2
2

. ضمناً در بعضی از سؤالات از شما 

چند عدد دیگر (چند واسطۀ حسابی) طوري قرار دهید که تمامی این اعداد،  yو  xشود بین دو عدد خواسته می

کنیم. (براي این کار یک فرمول وجود داره ولی چون تشکیل دنبالۀ حسابی دهند که طبق مثال زیر عمل می

 گیم.) کتاب نگفته ما هم نمی

پنج عدد طوري قرار دهید که با این دو عدد، تشکیل دنبالۀ حسابی دهند. (مشابه کار  27و  3مثال: بین دو عدد 

 ) 23در کلاس صفحۀ 

 حل: 

, , , , , ,
Ï»Há¾±µ] ´TŸÀ¾á ±µ]

↓ ↓
3 27

aa a d d d d== ⇒ + = → + = ⇒ = ⇒ =3
7 27 6 27 3 6 27 6 24 4 

, , , , , ,
ÂMIveÁIÀ¾‰wH»

+ + + + + +4 4 4 4 4 4
3 7 11 15 19 23 27



 

شوند. مانند یک عدد ثابت به نام قدرنسبت ضرب میدنبالۀ هندسی: در این دنباله تمام جملات در 

, , , ...2 6 دهیم و برابر است با نسبت جملات نمایش می qیا  rقدرنسبت دنبالۀ هندسی را معمولاً با  18
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arمتوالی. البته براي سادگی قدرنسبت را از رابطۀ 
a

= 2

1

ملۀ عمومی به جدول آوریم. براي یافتن جبه دست می 

زیر دقت کنید. 

n
n

a a a a ... a
a a.r a.r a.r ... ar

r r r r

R°µ]

R°µ]½á k{pIM
−

× × × ×

1 2 3 4
2 3 1 

nپس جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی 
na a.r −= nیا  1

na a.q −= توان گفت: است؛ لذا خیلی سریع می 1

a a.r= 9
10 ،a a.r= 99

aو  100 a.r= 40
41 .

 است؟  40−مثال: در دنبالۀ زیر، جملۀ عمومی و جملۀ هشتم را به دست آورید. کدام جملۀ این دنباله برابر 

, , ,...−5 10 20 

حل: جملۀ عمومی: 

n n
n

ar , a ar ( )
a

− −−
= = = − = = × −1 12

1

10 2 5 2
5

n a ( ) ( )= −→ = − = − = −8 8 1 7
8 5 2 5 2 640

nan
na ( ) =−−= × − →−4015 2 40 =

8

5 n n( ) ( )− −× − ⇒ − = −1 12 8 2
n( ) ( ) n n−⇒ − = − ⇒ − = ⇒ =3 12 2 1 3 4 

ها را با توجه به جملۀ شود هر یک از آننکته: در سؤالاتی که دو جملۀ دلخواه از دنبالۀ هندسی به ما داده می

در یکی از  rگذاري پیدا شود. با جاي rکنیم تا عمومی باز کرده سپس طرفین دو رابطه را بر هم تقسیم می

 تره رو در ردیف بالا قرار بدین.) در اون بزرگ rاي که توان هتره رابطهشود. (همیشه بهم پیدا می aروابط 

است، جملۀ عمومی این دنباله را به  405و  15مثال: در یک دنبالۀ هندسی، جملات سوم و ششم به ترتیب 

 ) 26صفحۀ  3دست آورید. (مشابه کار در کلاس 

 حل: 

a ar ar
ara ar

ˆMH»n´Ãv£U
¯IMœÄjn

¸ÃÄIQ œÄjn

⇒ = ⇒ =
→ =

⇒ = ⇒ =

5 5
6

22
3

405 405 405
1515 15
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r r r⇒ = ⇒ = ⇒ =3 3 327 3 3

ar
a anjÁnHm«ÄI]

=
→ × = ⇒ =2

2
15

153 15
9

n n
na a.r − −⇒ = = ×1 115 3

9

 −xyواسطۀ هندسی مثبت و به  xy(به  ±xyبرابر است با  yو  xنکته: واسطۀ هندسی بین اعداد 

,x)گوییم)؛ یعنی اعداد واسطۀ هندسی منفی می xy, y)+  و(x, xy, y)−  ،دنبالۀ هندسی  2تشکیل

×برابر است با:  16و  4گویند؛ مثلاً واسطۀ هندسی مثبت بین می = =4 16 64 ضمناً گاهی اوقات، باید  8

 کنیم. عدد قرار دهیم که طبق مثال زیر عمل می چند واسطۀ هندسی بین دو

است.) (مشابه کار در کلاس  5−چهار واسطۀ هندسی قرار دهید. (جملۀ اول  160و  5−مثال: بین دو عدد 

 ) 26صفحۀ 

 حل: 

a a

, , , , ,
Ï»H¾á ±µ]

↓ ↓
−

6

5 160

(a )a ar r=−= ⇒ = →− × =55 5
6 160 160 5 160 

r r ( ) r⇒ = = − ⇒ = − ⇒ = −
−

5 5 5160 32 2 2
5

( ) ( ) ( ) ( )

, , , , ,

× − × − × − × −

− − −

2 2 2 2

5 10 20 40 80 160
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ریاضی دهم فصل 1 نهایی مبحث :

اگر مجموعه اعداد حقیقی را به عنوان مجموعه مرجع در نظر بگیریم. متمم مجموعه  را روی محور نمایش1
دهید و به صورت اجتماع دو بازه بنویسید.

1پاسخ:

بنابراین با توجه به اینکه مجموعه مرجع برابر اعداد حقیقی است، بنابراین متمم  برابر  است و بر
روی محور بصورت زیر است.

جدول زیر را کامل کنید.2

1پاسخ:

W − N

W − N = {۰}

{۰}R − {۰}

1
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مجموعه  چه نام دارد؟ ‌آن را روی شکل زیر هاشور بزنید و دو عضو دلخواه برای ‌آن مثال بزنید.3

مجموعه اعداد گنگ و یا  نشان می‌دهند. 1پاسخ:

اگر  باشد، مقدار x‏ و y‏ را حساب کنید.4

1پاسخ:

حاصل عبارت‌های زیر را به صورت بازه بنویسید.5
                                                ۲‏(  ۱‏( 

۱‏(                        1پاسخ:

۲‏(                        

R − Q

Q √۳و' ۵√

{x + ۷, ۲y − ١} = {۵}

{ x + ۷ = ۵ ⇒ x = −۲
۲y − ١ = ۵ ⇒ ۲y = ۶ ⇒ y = ۳

[−۲, ۴] ∩ (۰,+∞)(−۲, ۵) ∪ (−∞, ۰]

[−۲, ۴] ∩ (۰,+∞) = (۰, ۴]

(−۲, ۵) ∪ (−∞, ۰] = (−∞, ۵)
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درست یا نادرست بودن عبارات زیر را مشخص کنید.6
الف( 

ب( مجموعه اعداد حسابی برابر است با: 
ج( 
د( 

الف( نادرست                        ب( درست                        ج( نادرست                        د( نادرست1پاسخ:

جاهای خالی را پر کنید.7
الف( مجموعه‌هایی مانند A‏ را که تعداد اعضای ‌آن یک عدد حسابی است، ....... می‌نامیم.

ب( به هر دو مجموعه مثل A‏ و B‏ که فاقد عضو مشترک باشند، دو مجموعه‌ی ....... می‌گوییم.

الف( مجموعه‌های متناهی                                                ب( مجزا )جدا از هم(1پاسخ:

اگر  و  ‌آن‌‌گاه جواب‌های خواسته شده را8

به صورت بازه بنویسید.
                        د(                          ب( B‏                        ج(  الف( 

1پاسخ:

R − Z = Q '
W = {۰, ١, ۲, ۳, . . . }

N − W = {۰}
N ⊆ Z ⊆ W ⊆ R

= ( + ١, + ١)Ai (−١) i i۲B = {x|x∈R, −١ < < ۵}۲x + ١
۳

A۳− BA۳∩ BA۳

(الف = (۰, ١۰)A۳

B(ب : −١ < < ۵ −۳ < ۲x + ١ < ١۵ −۴ < ۲x < ١۴
۲x + ١

۳
→
×۳

→
−١

−۲ < x < ۷ ⇒ B = (−۲, ۷)→
÷۲

(ج − B = (۰, ١۰) − (−۲, ۷) = [۷, ١۰)A۳

(د ∩ B = (۰, ١۰) ∩ (−۲, ۷) = (۰, ۷)A۳
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حاصل بازه‌های زیر را به دست ‌آورید.9
                        ب(  الف( 

                                                د(  ج( 

1پاسخ:

اگر اشتراک  و  تک عضوی باشد مقدار a‏ را حساب کنید.10

باید بازه‌ها فقط در یک نقطه مشترک باشند.1پاسخ:

                        

اگر  و B‏ مجموعه‌ای متناهی باشد، ‌آن‌‌گاه A‏ متناهی خواهد بود یا نامتناهی؟11

متناهی1پاسخ:

دو مجموعه‌ی نامتناهی مثال بزنید که اشتراک ‌آن‌‌ها مجموعه‌ای متناهی باشد.12

1پاسخ:

[−۲, ۴] − (−۲,+∞)[−۲,+∞) ∩ (−∞, ۰)
[−۲, ۲] ∪ (١, ۴)(−∞, ۲] − (−∞, ١]

,۲−](الف ۴] − (−۲,+∞) = {−۲}

(∞+,۲−](ب ∩ (−∞, ۰) = [−۲, ۰)

,۲−](ج ۲] ∪ (١, ۴) = [−۲, ۴)

,∞−)(د ۲] − (−∞, ١] = (١, ۲]

A = [۲a + ١,+∞)B = (−∞, ۳ − a]

۳ − a = ۲a + ١ ⇒ −۳a = −۲ ⇒ a =
۲
۳

A ⊆ B

[۰, ۲] , [۲,+∞) {۲}→
∩
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اگر  باشد حاصل عبارت‌های زیر را به صورت13
                        ب(  فاصله نوشته و روی محور نمایش دهید.                         الف( 

1پاسخ:

. ابتدا جدول زیر را کامل14 فرض کنید  مجموعه مرجع باشد و  و 
کنید و سپس نتیجه‌گیری کنید.

1پاسخ:

نتیجه می‌گیریم که:

در یک کلاس ۱‏۴‏ نفره، ۴‏۳‏ نفر به ریاضی و ۱‏۲‏ نفر به فیزیک علاقمند هستند و ۶‏ نفر به هیچ‌کدام از این دو درس علاقه15
ندارند. مطلوب است تعداد دانش‌آموزانی که:

الف( حداقل به یکی از این دو درس علاقمند باشند.
ب( فقط به یکی از این دو درس علاقمند باشند.

الف( A‏ ریاضی و B‏ را فیزیک در نظر می‌گیریم.1پاسخ:

ب(

B = {x|x ∈ R, −١ ⩽ x < ۵} Aو = {x|x ∈ R, x < −۲}

A ∪ BA ∩ B

A ∪ B = (−∞, −۲) ∪ [−١, ۵)

A ∩ B = {}

U = {١, ۲, ۳, ۴, ۵, ۶}A = {۴, ۵, ۶}B = {١, ۳, ۶}

A − B = A ∩ B '

n(U) = ۴١

n(A) = ۳۴

n(B) = ۲١

n(A ' ∩ B ') = ۶ ⇒ n(A ∪ B) ' = ۶ ⇒ n(A ∪ B) = n(U) − n(A ∪ B) '

⇒ n(A ∪ B) = ۴١ − ۶ = ۳۵

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

۳۵ = ۳۴ + ۲١ − n(A ∩ B) ⇒ n(A ∩ B) = ۲۰

n(A ∪ B) − n(A ∩ B) = ۳۵ − ۲۰ = ١۵
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اگر  و  باشد، ‌آنگاه مجموعه‌های زیر را به صورت بازه بنویسید.16

1پاسخ:

اگر B‏ و A‏ دو مجموعه غیرتهی باشند و  ‌آن‌گاه  را حساب کنید.17

1پاسخ:

در یک کلاس ۴‏۳‏ نفره، ۳‏۲‏ نفر به شطرنج و ۵‏۱‏ نفر به هندبال علاقه‌مند هستند. اگر ۷‏ نفر به هر دو رشته علاقه‌مند18
باشند مشخص کنید:

الف( چند نفر به شطرنج یا هندبال علاقه‌مند هستند؟
ب( چند نفر فقط به شطرنج یا فقط به هندبال علاقه‌مند هستند؟

ج( چند نفر به هیچ‌کدام علاقه‌مند نیستند؟

1پاسخ:

الف(                        
ب(                        
ج(                        

A = [−١,+∞)B = (−∞, ۳]

A(الف ∩ B

A(ب − B

A(ج '

A(الف ∩ B = [−١,+∞) ∩ (−∞, ۳] = [−١, ۳]

A(ب − B = [−١,+∞) − (−∞, ۳] = (۳,+∞)

A(ج ' = (−∞, −١)

n(A) + n(B) = ۷n(A ∩ B)
n(A ∪ B)

n(A ∩ B)

= =
n(A ∪ B)

n(A ∩ B)

n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

n(A ∩ B)

۷n(A ∩ B) − n(A ∩ B)

n(A ∩ B)

⇒ = = ۶
n(A ∪ B)

n(A ∩ B)

۶n(A ∩ B)

n(A ∩ B)

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) = ۲۳ + ١۵ − ۷ = ۳١

n(A ∪ B) − n(A ∩ B) = ۳١ − ۷ = ۲۴
n( ∪ ) − n(A ∪ B) = ۳۴ − ۳١ = ۳
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اگر R‏ مجموعه مرجع باشد متمم  را به صورت بازه بنویسید.19

                        1پاسخ:

جدول زیر را کامل کنید.20

1پاسخ:

21،  ، فرض کنیم A‏ و B‏ زیرمجموعه‌هایی از مجموعه‌ی مرجع U‏ باشند، به طوری‌که 
 و  مطلوب است:

                        ت(                         پ(                          ب(  الف( 

1پاسخ:

A = [−١, ۵)

A ' = (−∞, −١) ∪ [۵,+∞)

n(B) = n(U) − n(B ') = ۹۵ − ۴۲ = ۵۳
n(A ' ∪ B ') = n(A ∩ B) ' = n(U) − n(A ∩ B) ⇒ ۸۳ = ۹۵ − n(A ∩ B)

⇒ n(A ∩ B) = ١۲

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) = ۴۴ + ۵۳ − ١۲ = ۸۵

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B) = ۴۴ − ١۲ = ۳۲

n(U) = ١۰۰n(A) = ۶۰
n(B) = ۴۰n(A ∩ B) = ۲۰

n(A ∪ B)n(A ∩ B ')n(A ' ∩ B)
n(A ' ∩ B ')

n(A(الف ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) ⇒ n(A ∪ B) = ۶۰ + ۴۰ − ۲۰ = ۸۰

n(A(ب ∩ B ') = n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B) = ۶۰ − ۲۰ = ۴۰

n(A(پ ' ∩ B) = n(B ∩ A ') = n(B − A) = n(B) − n(A ∩ B) = ۴۰ − ۲۰ = ۲۰

n(A(ت ' ∩ B ') = n(U) − n(A ∪ B) = ١۰۰ − ۸۰ = ۲۰
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یک دوره جشنواره‌ی فیلم کوتاه با شرکت ۱‏۲‏ فیلم دو موضوعات مختلف در حال برگزاری است که در بین ‌آن‌‌ها ۷‏ فیلم22
پویانمایی )کارتونی( و ۸‏ فیلم طنز وجود داد، به طوری‌که ۳‏ تا از فیلم‌های پویانمایی با مضمون طنز می‌باشند. مطلوب

است تعداد کل فیلم‌هایی که:
الف( پویانمایی یا طنزند.

ب( غیرپایانمایی و غیرطنزند.

، مجموعه فیلم‌های پویانمایی را با C‏ و مجموعه فیلم‌های طنز1پاسخ: روش اول حل: مجموعه‌ی شامل تمام فیلم‌ها را با 

را با T‏ نشان می‌دهیم.                        

ن مقابل، دو مجموعه‌ی C‏ و T‏ سطح درون U‏ را به چهار ناحیه‌ی جداگانه تقسیم کرده‌اند روش دوم حل: در نمودار وِ
که عددِ مربوط به دو تا از نواحی نوشته شده است. با نوشتن اعداد مربوط به دو قسمت دیگر، جواب قسمت‌های

)الف( و )ب( را بیابید.

                        

در شکل روبه‌رو  را رنگ کنید.23

1پاسخ:

U

n(C(الف ∪ T ) = n(C) + n(T ) − n(C ∩ T ) = ۷ + ۸ − ۳ = ١۲

n(C(ب ∪ T ) ' = n(U) − n(C ∪ T ) = ۲١ − ١۲ = ۹

(الف پویانمایی یا طنز = ۴ + ۳ + ۵ = ١۲

(ب غیرپویانمایی و غیرطنز = ۲١ − ١۲ = ۹

A − (B ∩ C)

8
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اگر A‏ و B‏ دو مجموعه و  و  و  باشد. ‌آن‌گاه  چه‌قدر24
است؟

1پاسخ:

در الگوی خطی  اگر  باشد:25
الف( جمله عمومی دنباله خطی را بنویسید.
ب( کدام جمله دنباله خطی برابر ۹‏۴‏ است؟

الف( الگوی خطی نباید  داشته باشد، بنابراین ضریب  را صفر قرار می‌دهیم.1پاسخ:

ب( باید جمله عمومی الگوی خطی را برابر ۹‏۴‏ قرار داد و n‏ را حساب کنیم.

بنابراین جمله بیست و سوم برابر ۹‏۴‏ است.

در یک الگوی خطی با جمله عمومی  اگر  و مجموع جملات هفتم و دهم برابر ۰‏۷‏ شود:26
الف( جمله عمومی دنباله را حساب کنید.

ب( کدام جمله دنباله برابر ۵۳‏ است؟

الف( دنباله خطی به‌صورت  است، بنابراین:1پاسخ:

ب( باید جمله عمومی به‌دست ‌آمده را برابر ۳‏۵‏ قرار دهیم و n‏ را حساب کنیم.

جمله سیزدهم برابر ۳‏۵‏ است.

n(A − B) = ١۲n(A ∪ B) = ۳١n(B − A) = ١۴n(A)

n(A ∪ B) = n(A − B) + n(B − A) + n(A ∩ B)

۳١ = ١۲ + ١۴ + n(A ∩ B)

⇒ n(A ∩ B) = ۳١ − ۲۶ = ۵

n(A) = n(A − B) + n(A ∩ B) = ١۲ + ۵ = ١۷

= (a − ١) + bn + ۲a + ١an n۲− = ۴an+۲ an

n۲n۲

a − ١ = ۰ ⇒ a = ١
⇒ = bn + ۳an

− = ۴ ⇒ b(n + ۲) + ۳ − (bn + ۳) = ۴an+۲ an

⇒ bn + ۲b + ۳ − bn − ۳ = ۴ ⇒ ۲b = ۴ ⇒ b = ۲
= ۲n + ۳an

= ۴۹ ⇒ ۲n + ۳ = ۴۹ ⇒ ۲n = ۴۶ ⇒ n = ۲۳an

tn− = ۸tn+۲ tn

= an + btn

− = ۸ ⇒ a(n + ۲) + b − (an + b) = ۸tn+۲ tn

⇒ an + ۲a + b − an − b = ۸ ⇒ ۲a = ۸ ⇒ a = ۴

+ = ۷۰ ⇒ ۷a + b + ١۰a + b = ۷۰ ١۷(۴) + ۲b = ۷۰t ۷ t ١۰ −→
a=۴

⇒ ۶۸ + ۲b = ۷۰ ⇒ ۲b = ۲ ⇒ b = ١
= ۴n + ١tn

= ۵۳ ⇒ ۴n + ١ = ۵۳ ⇒ ۴n = ۵۲ ⇒ n = ١۳tn
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جمله عمومی دنباله درجه دو زیر را مشخص کنید.27

1پاسخ:

در نهایت جمله عمومی به صورت زیر است:

شکل زیر قسمتی از نمودار الگوی خطی  است. جمله بیستم دنباله را حساب کنید.28

الگوی خطی نباید درجه ۲‏ باشد. بنابراین باید ضریب  صفر باشد.1پاسخ:

و با توجه به نمودار  و  است. بنابراین:

سپس باید به جای n‏ عدد ۰‏۲‏ را قرار دهیم تا جمله بیستم محاسبه شود.

−۷, −۷, −۵, −١, ⋯

۳a + b = − ⇒ ۳ + b = −۷ − (−۷) ⇒ b = −۳a۲ a١

a + b + c = ⇒ ١ − ۳ + c = −۷ ⇒ c = −۵a١

= − ۳n − ۵an n۲

= (a − ١) + bn + can n۲

n۲

a − ١ = ۰ ⇒ a = ١

= ۵a۳= ١۳a۷

⇒ ۴b = ۸ ⇒ b = ۲
= ۵ ⇒ ۳b + c = ۵a۳

= ١۳ ⇒ ۷b + c = ١۳a۷

۳(۲) + c = ۵ ⇒ c = ۵ − ۶ ⇒ c = −١ ⇒ = ۲n − ١−→
b=۲

an

= ۲(۲۰) − ١ = ۳۹a۲۰
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در یک الگوی خطی جمله سوم برابر ۳‏۱‏ و جمله نهم برابر ۵‏۲‏ است. جمله عمومی این الگو را بنویسید.29

جمله عمومی الگوی خطی  است.1پاسخ:

با توجه به الگوی زیر جدول زیر را کامل کنید )همه دنباله‌ها برای مربع‌های کوچک است.(30

1پاسخ:

= an + ban

⇒ ۶a = ١۲ ⇒ a = ۲
= ١۳ ⇒ ۳a + b = ١۳a۳

= ۲۵ ⇒ ۹a + b = ۲۵a۹

۶ + b = ١۳ ⇒ b = ۷ ⇒ = ۲n + ۷−→
a=۲

an
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با توجه به الگوی زیر جدول زیر را کامل کنید. )همه دنبالهها برای دایره‌ها است.(31

1پاسخ:
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برای نقاط زیر جمله عمومی ‌آن‌را بنویسید و سپس جمله دهم را حساب کنید.32

روش اول: این یک دنباله مربعی است که روی هر ضلع ‌آن به تعداد شماره دنباله نقطه وجود دارد و چون چهار ضلع1پاسخ:
داریم ‌آن‌‌گاه:

روش دوم: جملات دنباله را می‌نویسیم.

، جمله اول برابر ۸‏ و جمله چهارم برابر ۹‏۵‏ باشد،  را حساب33 اگر در یک الگوی غیرخطی 
کنید و سپس جمله سوم را به دست ‌آورید.

1پاسخ:

بنابراین جمله سوم برابر ۶‏۳‏ است.

۳a + b = − ⇒ ۳(١) + b = ١۲ − ۵ ⇒ ۳ + b = ۷ ⇒ b = ۴t ۲ t ١

a + b + c = ⇒ ١ + ۴ + c = ۵ ⇒ c = ۰ ⇒ = + ۴n = + ۴(١۰)t ١ tn n۲ −→−
n=١۰

t ١۰ ١۰
۲

= ١۴۰

= (a + ١) + an + ban n۲a, b

= ۸ ⇒ a + ١ + a + b = ۸ ⇒ ۲a + b = ۷a١

= ۵۹ ⇒ ١۶a + ١۶ + ۴a + b = ۵۹ ⇒ ۲۰a + b = ۴۳a۴

{ ⇒ ١۸a = ۳۶ ⇒ a = ۲ ۲(۲) + b = ۷ ⇒ b = ۳ ⇒ = ۳ + ۲n + ۳۲a + b = ۷
۲۰a + b = ۴۳

−→
a=۲

an n۲

= + ۲(۳) + ۳ = ۲۷ + ۶ + ۳ = ۳۶−→
n=۳

a۳ ۳(۳)
۲
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در دنباله بازگشتی  اگر  باشند، دو جمله بعدی را بنویسید.34

1پاسخ:

جمله عمومی الگوی درجه دو زیر را بنویسید. )الگو برای چوب‌کبریت‌ها(35

برای یافتن  در دنباله  داریم:1پاسخ:

= ۲ + (n≥ ۳)bn bn−١ bn−۲= = ۲b١ b۲

= ۲ + = ۲(۲) + ۲ = ۶−→
n=۳

b۳ b۲ b١

= ۲ + = ۲(۶) + ۲ = ١۴−→
n=۴

b۴ b۳ b۲

a, b, c= + bn + can an۲

۳a + b = − ⇒ + b = ۹ − ۳ ⇒ b = ۶ − =a۲ a١
۹
۲

۹
۲

۳
۲

a + b + c = ⇒ + + c = ۳ ⇒ c = ۰a١
۳
۲

۳
۲

= + nan
۳
۲
n۲ ۳

۲
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در دنبالهٔ هندسی 36
الف( قدر نسبت دنبالهٔ هندسی را حساب کنید.

ب( y‏ و x‏ را به دست ‌آورید.
ج( جمله عمومی ‌آن را محاسبه کنید.

الف(1پاسخ:

ب(

ج(

در یک دنباله هندسی اگر  و  باشد، جمله عمومی این دنباله را بنویسید.37

1پاسخ:

بنابراین جمله عمومی برابر است با:

مقدار x‏ را طوری بیابید که سه عبارت  و  و  سه جمله متوالی یک دنباله حسابی باشند.38

اگر  سه جمله متوالی یک دنباله حسابی باشند، داریم:1پاسخ:

۳, −۶, x, −۲۴, y, ⋯

r = ⇒ r = = −۲
a۲

a١

−۶
۳

۳, −۶, ١۲, −۲۴, ۴۸, ⋯ ⇒ { x = ١۲

y = ۴۸

= ⇒ =an a١r
n−١ an ۳(−۲)

n−١

+ = ۲۰a١ a۳+ = ۵۴۰a۴ a۶

+ = ۲۰ ⇒ + = ۲۰a١ a۳ a١ a١r
۲

+ = ۵۴۰ ⇒ + = ۵۴۰a۴ a۶ a١r
۳ a١r

۵

= = ⇒ = ۲۷ ⇒ r = ۳
+a١r

۳ a١r
۵

+a١ a١r
۲

( )r۳ +a١ a١r
۲

+a١ a١r
۲

۵۴۰
۲۰

r۳

+ = ۲۰ + = ۲۰ ⇒ = ۲۰ ⇒ = ۲a١ a١r
۲ −→

r=۳
a١ ۹a١ ١۰a

١
a١

= ⇒ =an a١r
n−١ an ۲(۳)

n−١

x + ١۹۲x + ۵۲x + ۷

a, b, c

۲b = a + c ⇒ ۲(۲x + ۵) = ۲x + ۷ + x + ١۹ ⇒ ۴x + ١۰ = ۳x + ۲۶ ⇒ x = ١۶
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در یک دنباله حسابی اگر  و  باشد، جمله عمومی این دنباله را بیابید.39

1پاسخ:

اگر  به‌ترتیب سه جمله متوالی یک دنباله هندسی باشند، مقدار x‏ را به دست ‌آورید.40

)ص ۳‏۸‏( 1پاسخ:

جمله یازدهم یک دنباله حسابی ۲‏۳‏ و جمله نوزدهم ‌آن ۲‏۷‏ است. جمله سی‌ام این دنباله را مشخص کنید.41

1پاسخ:

)ص ۷‏۶‏( 

سه عدد را به گونه‌ای میان اعداد ۵‏۱‏ و ۳‏۲‏ قرار دهید که یک دنباله حسابی با اختلاف مشترک مثبت تشکیل دهند.42

1پاسخ:

به تعداد مربع‌های مشخص شده واسطه هندسی مثبت بین اعداد زیر را بنویسید.43

1پاسخ:

= ١۳a۷= ۴۶a١۸

d = = = = = ۳−am an

m − n

−a١۸ a۷

١۸ − ۷

۴۶ − ١۳

١١

۳۳

١١

= + ۶d = ١۳ + ١۸ = ١۳ ⇒ = −۵a۷ a١ −→
d=۳

a١ a١

= + (n − ١)d ⇒ = −۵ + (n − ١)(۳) ⇒ = −۵ + ۳n − ۳ ⇒ = ۳n − ۸an a١ an an an

− ۲, ۳, + ۲x−−√ x−−√

= ac ⇒ = x − ۴ ⇒ x = ١۳b۲ ۳۲

d = = = ۵۷۲ − ۳۲

١۹ − ١١

۴۰
۸

= + ١۰d ⇒ ۳۲ = + ۵۰a١١ a١ a١

= −١۸a١

= −١۸ + ۲۹×۵ = ١۲۷a۳۰

d = ⇒ d = = ۲ ⇒ ١۷, ١۹, ۲١
−am an

t + ١

۲۳ − ١۵

۵ − ١

⇒ = ⇒ = = ۴ ⇒ r = ± = ± ⇒
= ۲t ١

= ۸t ۷
r۷−١ t ۷

t ١
r۶

۸
۲

۴√۶ ۲۲
−−

√۶
⎧
⎩⎨

r = ۳√۲ق ق

r = − ۳√۲غ ق ق
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در یک دنباله حسابی افزایشی، حاصل‌ضرب جمله اول و چهارم برابر ۲‏۵‏ و ضرب جملات دوم و سوم برابر ۰‏۷‏ است.44
قدرنسبت این دنباله را حساب کنید.

قدر نسبت این دنباله را برابر  درنظر می‌گیریم. بنابراین داریم:1پاسخ:

چون دنباله افزایشی است بنابراین t‏ را مثبت می‌گیریم:                        

در یک دنباله حسابی افزایشی، مجموع سه جمله اول برابر ۸‏۱‏ و حاصل‌ضرب ‌آن‌ها برابر ۸‏۶‏۱‏- است. جمله دوازدهم این45
دنباله حسابی را به دست ‌آورید.

برای حل این سؤال جمله وسط را b‏ درنظر می‌گیریم.                        1پاسخ:
مجموع این سه جمله:                        

ضرب این سه جمله:

چون دنباله افزایشی است  درنظر می‌گیریم.

بنابراین جمله دوازدهم برابر ۶‏۸‏ است.

۲t

× = ۵۲ ⇒ (b − ۳t)(b + ۳t) = ۵۲ ⇒ − ۹ = ۵۲a١ a۴ b۲ t۲

× = ۷۰ ⇒ (b − t)(b + t) = ۷۰ ⇒ − = ۷۰a۲ a۳ b۲ t۲

{ ⇒ −۸ = −١۸ ⇒ = ⇒ t = ±
− ۹ = ۵۲b۲ t۲

− = ۷۰b۲ t۲
t۲ t۲

۹
۴

۳
۲

t = ⇒ d = ۲t ⇒ d = ۲× = ۳۳
۲

۳
۲

b − d, b, b + d

b − d + b + b + d = ١۸ ⇒ ۳b = ١۸ ⇒ b = ۶

(b − d)b(b + d) = −١۶۸ (۶ − d)۶(۶ + d) = −١۶۸ ۳۶ − = −۲۸−→
b=۶

→
÷۶

d۲

⇒ = ۶۴ ⇒ d = ±۸d۲

d = ۸

−۲, ۶, ١۴, . . . ⇒ { ⇒ = + (n − ١)d ⇒ = −۲ + (n − ١)(۸)−→
d=۸

b=۶ = −۲a١

d = ۸
an a١ an

⇒ = ۸n − ١۰ = ۹۶ − ١۰ = ۸۶an −→−
n=١۲

a١۲
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علی دوچرخه‌ای را به قیمت ۰‏۰‏۵‏ هزار تومان خرید. فرض کنید قیمت دوچرخه‌ی دست دوم، در هر سال ۰‏۲‏ درصد نسبت46
به سال قبل از خودش کاهش یابد.

الف( اگر او بعد از ۳‏ سال قصد فروش دوچرخه‌اش را داشته باشد، به چه قیمتی می‌تواند ‌آن‌‌را بفروشد؟
ب( قیمت دوچرخه بعد از گذشت n‏ سال از چه رابطه‌ای به دست می‌آید؟

الف( کاهش ۰‏۲‏ درصدی قیمت به معنی ‌آن است که قیمت هر سال ۰‏۸‏ درصد سال قبل است. بنابراین:1پاسخ:

ب(                        

جملات چهارم و هفتم یک دنباله هندسی به ترتیب ۵‏۱‏ و ۵‏۰‏۴‏ است، مقدار جمله اول و قدرنسبت را مشخص کنید.47

1پاسخ:

در یک دنباله هندسی مجموع سه جمله‌ی اول ۱۲‏۱‏ و مجموع شش جمله‌ی اول ۶‏۲‏۱‏ است. قدر نسبت این دنباله را حساب48
کنید.

1پاسخ:

دو رابطه اخیر را به هم تقسیم می‌کنیم.

= ۵۰۰۰۰۰×tn
⎛

⎝
۸۰

١۰۰

⎞

⎠

n

⇒ = ⇒ = ۲۷ ⇒ q = ۳
= ۴۰۵ ⇒ = ۴۰۵t ۷ t ١q

۶

= ١۵ ⇒ = ١۵t ۴ t ١q
۳

t ١q
۶

t ١q
۳

۴۰۵

١۵
q۳

= ١۵ ۲۷ = ١۵ ⇒ = =t ١q
۳ −→

q=۳
t ١ t ١

١۵

۲۷
۵
۹

= ١١۲ → = ١١۲ → a( − ١) = ١١۲(q − ١)S۳
a( − ١)q۳

q − ١
q۳

= ١۲۶ → = ١۲۶ → a( − ١) = ١۲۶(q − ١)S۶
a( − ١)q۶

q − ١
q۶

= → = =
a( − ١)q۳

a( − ١)q۶

١١۲(q − ١)

١۲۶(q − ١)

١
+ ١q۳

١١۲

١۲۶

۸
۹

+ ١ = → = → q =q۳
۹
۸

q۳
١
۸

١
۲
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اگر اضلاع مثلث قائم‌الزاویه‌ای تشکیل دنباله عددی بدهند صورت کلی ‌آن دنباله چیست؟49

1پاسخ:

سه جمله‌ی متوالی از یک دنباله هندسی بیابید که مجموعشان ۱‏۳‏ و حاصل‌ضربشان ۵‏۲‏۱‏ باشد.50

1پاسخ:

پس جملات عبارتند از: 

= +a۲ (a − d)۲ (a − ۲d)
۲

= ۲ − ۶ad + ۵ → − ۶ad + ۵ = ۰a۲ a۲ d۲ a۲ d۲

→ (a − ۵d)(a − d) = ۰ → a = ۵d

→ جملات دنباله : ۳d, ۴d, ۵d

a, b, c = ac− →−−−−
دنباله هندسی

b۲

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

abc = ١۲۵ ×b = ١۲۵ ⇒ = ١۲۵ ⇒ b = ۵−→−
=acb۲

b۲ b۳

a + b + c = ۳١ a + ۵ + c = ۳١ ⇒ a + c = ۲۶−→
b=۵

{ ⇒ {−→
b=۵ ac = ۲۵

a + c = ۲۶
a = ۲۵
c = ١

١, ۵, ۲۵
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